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»Viitorul numeşte pe actualul ministru ad-interim dela Fi
nanţe »ministrul ruinei naţionale0.

Şi cu drept; căci intr o adevărată ruină naţională au tran- 
sformat liberalii acest resort 1

iio rire a  Aniversarei
n i  m ie snvernore.

C o n v o c a r e a  ad u n ării d e la  B r a ş o v  
p e  ziu a d e  10  N o v em b rie .

Implinindu-se un an dela venirea la cârma tării a 
» gnvernului I. Maniu, organizaţia Braşov a P. N. Ţ. con

voacă pe ziua de

Dum inecă 10 Novem brie ora 10 |2 dim .
o mare întrunire poporală în sala Teatrului Naţional 
„Astra“.

La această adunare, la care va lua parte şi d-1 mi
nistru de stat Voicu Niţescu, invităm cu { dragoste fră
ţeasca pe toţi aderenţii Partidului Naţional Ţărănesc, băr
baţi şi femei din oraşul şi judeţul Braşov precum şi or
ganizaţiile Tineretului P. N. Ţ. (roatele de voinici) din 
cuprinsul judeţului.

Din şedinţa Delegaţiei Permanente ţinută la 3 No- 
embrie 1929.
Constantin Mttrescu Victor Branisce, senator

secretar general. vicepreşedinte al org. P. N Ţ.

IO HKoembrie 1929
A pel către toate organizaţiile, tineretul partidului naţional- 

tărăn esc  ş i că tre  toti prietenii noştri.

Dr- Voicu Nitescu

Se apropie ziua de 10 No- 
emvrie, în care voinţa naţională, 
după ani de luptă, a impus un 
regim democratic în România. 
Un edificiu învechit a troznit din 
încheieturi şi moravurile polilice, 
cari păreau consacrate pentru 
eternitate, s’au retras în întune
cimile tainiţelor, împreună cu 
oamenii vechi de cari erau 
legate.

Ele nu mal trebue să 
niciodată. Jerfe seculare, încu
nunate de jertfele războiului ne 
poruncesc, iar mâine ne vor 
blestema, dacă nu Ie îndeplinim 
chemarea. In statui nou al Ro
mâniei întregite, trebuiau oa- 
ment noi şi trebuie suflet, cât 
mai mult suflet nou.

E datoria noastră să-l creăm.
Toate organizaţiile partidului, 

organizaţiile tineretului chemărist 
şi de voinici în cel mai depăr- 

ţ tat sat din Munţii lui lancu sau 
* din satele răzeşilor lui Ştefan 

cel Mare, de pe malul Nistrului 
să ştie că au o mare datorie 
de îndeplinit.

Inimile sus şi cu D-zeu în- 
nainte.

Ziua cea mare trebue să fie 
| o zi de reculegere şi întărire. 

Viată nouă va trebui să pulseze 
în toate aşezămintele, devenite 
viabile prin noua lege admi
nistrativă, iar cele de prisos 
parazi'e, să piară. In fiecare 
sat va trebui să înceapă viata 
naturală, care poate naşte şi 
curge numai acolo. Satul nu 
trebuie să fie un a ezământ o- 
ficios, un nume dat de o auto
ritate, în frunte cu organele ad
ministrative, ci o mare familie, 
cu tradiţiile şi obiceiurile ei, 
cu bătrânii pe care-i respectă, 
ducându-şi viaţa liniştită pe şe 
sul natal, între dealurile şi râu
rile copilăriei.

Viata nouă trebue creată.

Ne adresăm deci tuturor or
ganizaţiilor şi domnilor parla
mentari, cari reprezintă tara a- 
ceasta, nu printr’o ficţiune, ci 
din adevărata voinţa a popo
rului.

Ziua de 10 Noemvrie trebue 
să fie o sărbătoare şi un feri-

Pentru a arăta cu date pre
cise, şi la tanc, numărul parti
cipanţilor la congresul averes- 
can, »Tribuna0, gazeta averes- 
cană dela Oradea, ne serveşte 
dovezi.

După ce ne spune că la 
„grandioasa manifestaţie0 au 
participat peste 50 de mii de 
cetăţeni, caută să*şi dovedească 
afirmaţia.

Iată cum:
„Un ofiţer superior — scrie ziarul 

— cu ceasul în mână număra că de
filează pe minut peste 250 de oameni 
în rânduri de câte 4. Aceasta fac pe ceas 
15 000 de oameni şi în trei ceasuri, 
cât a durat demonstraţia, 45 000 oa
meni. Dar sub entusiasmul înflăcărat 
defilarea mergea cu pas forţat aşa că 
socoteala d-lui colonel a putut greşi 
cu 5.000 de oameni“.

Nu ştim cine poartă vina 
smintelii: 'ceasul dlui ofiţer, 
care poate nu era de precizie, 
ori că demonstanţif, a propun du
se ora 1, erau flămânzi şi gră- 
biau pasul? Destul, că soco
teala după ceas n-a greşit 'mult, 
ci a redus numai cu 5000 pe 
cea a calculatorilor neofiteri şi 
fără ceas IM

Aşa s-a văzut dela Oradea. 
Sibiul însă, mai aproape de Bu
cureşti desminte pe cei dela 
Orade, Ziarul averescan din

cit prilej de propunere la mun
că. Programul nu l’am terminat 
niciodată, iar nădejdea e puter
nică în noi.

Să ;o sărbătorim deci aşa 
cum se cuvine, să meargă gla
sul cald al îndrumătorilor până 
în cel mai îndepărtat cătun, să 
tăiem bălăriile din holdă şi să 
slobozim viaţa -încătuşată, în 
valuri largi.

In toate centrele judeţene şi 
de plasă să ţină câte un parla
mentar, înaintea delegaţilor tu
turor satelor o conferinţă 
despre importanţa zilei de 
10 Nov. 1928 * ca zi în care 
s'a schimbat regimul în Româ
nia. Regimul samavolnic s’a 
sfârşit şi a început regimul le
galităţii şi a constituţionalis
mului.

România nouă are o menire 
în orientul Europei. Să jurăm 
ca o {vom realiza, penfruca în 
ziua culesului, să fim mulţumiţi 
de agoniseala noastră.

Em il Haţieganu,
deputat,vice-preş. Camerei Deputaţilor.

Hariton Moldovan,
Secretar general.

V. V. Tilea, deputat,
pt. Directoriu Chemării Tin. 

naţ.-ţărănesc.

Întrunirea consiliului Mi
trop oliei ortodoxe din A r
deal. I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae a convocat consiliul mi
tropoliei noastre pe ziua de 15 
Noemvrie, iar Reprezentanta fun- 
da|iunii Gojdu pe ziua de 14 
Noemvrie. Şedinţele se vor ţi
nea în sala consiliului mitropo
litan din Sibiu.

[Sibiu „Cuvântul Poporului0 scrie 
cu litere grase, că „peste 70.0 0 
de cetăţeni din toate unghiurile 
ţării au defilat pe dinaintea d lui 
generai Averescu0.

Aşa dară: alt ofiţer şi alt 
ceas, iar entuziasmul mai furtu
nos decât uraganul.

Aplicând şi aici explicaţia 
ziarului dela Oradea, ar urma 
că „sub entuziasmul înflăcărat 
defilarea mergea cu pas atât 
de forţat încât socoteala a pu
tut greşi cu 25.OOO0, adecă cu 
aproape încă odată atâta cât 
constatase d-1 colonel cu ceasul.

Nu ne surprinde deci, că în 
felul acesta, averescanii din alte 
părţi au văzut sute de mii de 
congresişti, căci — vorba d-lui 
Coga, care în declaraţiile făcute 
ziarului „Epoca0 spune: — „a- 
precierea asupra numărului fă
cută de tdiverse gazete, nu in
teresează..0

Şi d'l Goga, maestrul de ce
remonii al generalului are toată 
dreptatea. D-sa, care a arjanjat 

i totul, ştie ce vorbeşte. Ştie că 
numărul participanţilor nu inte
resează, căci d-sa este şmeche
rul aranjator al cercului %vitios, 
care se învârtea în jurul gene
ralului, după ordinul dsale :

Un caracter bărbătesc şi ho
tărât, o voinţă viguroasă şi ade
seori îndărătnică, un devota
ment fără margini pentru tara 
şi (re sa românească — acestea 
sunt însuşirile de căpetenie ale 
personalităţii Iui Voicu Nitescu. 
Şovăiri, cotituri, în viata d-sale 
n’au existat nici odată. Frămân
tările prin cari a trecut de când 
a ieşit de pe banca liceului din 
Transilvania robită când a ajuns 
pe banca ministerială a Româ
niei Mari, sunt o sinteză com
pletă a vieţii acelor distinşi in
telectuali transilvăneni din ge
neraţia noastră cari n’au cruţai 
jertfele şl nu şi-au precupeţit 
nici munca nici viata pentru 
înfăptuirea unirii noastre. In vi
nele lui curge sângele sănătos 
al mocanilor dela Să cele, — a- 
celaş sânge care a făcut d n 
Dobrogea turcească şi tătărască 
o provincie de energie etnică 
românească. Ideia unităţii şi u- 
nirii neamului nostru el a supt-o 
deodată cu laptele sânului ma
tern; în Ţara Bârsei în totdea
una a cântat murmurul Prahovei.

Acum 25 de ani, încă student 
Ia Universitate, Voicu Nitescu 
face cunoştinţa puşcăriilor un
gureşti pentru „agitaţie prin 
presă în contra integrităţei sta
tului naţional maghiar0. Cunoş
tinţa se repetă şi Voicu Niţescu 
petrece luni întregi în chiliile 
umede dela Seghedin.

Când în 1914 izbucneşte răz
boiul mondial, Voicu Nitescu şi 
cu el o întreagă pleiadă — tre
sare: a sosit plinirea vremii. In

j cevce au terminat defilarea, la 
j stânga împrejur şi în pas a le r  
I gător p e  străzi dosnice pentru 

prelungirea cozii convoiului.
Nu ştim numărul participan

ţilor la congresul averescan. 
Putem însă spune că după ca
lapodul, după care s’a făcut, 
defilarea putea să dureze zile 
şi nopfi de-arândul, până când 
oboseala şi foamea puneau ca
păt „entuziasmului înflăcărat0, 
care a învârtit „defilarea în pas 
forţat“, a reprezentaţiei ave- 
rescane0.

Monl guvern,francez
Guvernul francez a fost for

mat în felul următor:
Preşidenjia consiliului şi mi

nisterul de interne Tardieul 
ministrul justiţiei: Hubert; mi
nisterul afacerilor streîne:Briand; 
ministerul finanţelor: Cheron; 
ministerul de războîu: Maginot; 
ministerul marinei: Lexgues; mi
nisterul agriculturii: Hennessy; 
ministerul coloniilor: Pietry; mi
nisterul de comerţ; Flandin; mi
nisterul instrucţiunii publice: 
Marraud; ministerul pensiunilor: 
Gailet; ministerul muncii: Lou- 
cheur; ministerul lucrărilor pu
blice; Pernet; ministerul aero 
nauticei: Laurent Eynac; minis
terul poştelor, telefoanelor şi 
telegrafelor: Germain Martin; 
ministerul marinei comerciale: 
Roliin.

de : V asile S to ica .

toamna 1914 e în [Bucureşti şi 
munceşte pentru a lămuri opi
nia publică asupra durerilor din 
Transilvania.

La intrarea Vechiului Regat în 
război, în toamna 1916, Voicu 
Nifescu e voluntar în armata 
română şi ia perle cu puşca 
în mână la eroica dar tragica 
epopeie din iarna 1916—1917.

In toamna 1917 e unul dintre 
fanaticii cari aduc din Rusia în 
Moldova îndurerată batalioanele 
de voluntari transilvăneni.

Revoluţia bolşevică îl prinde 
apoi în Rusia pe malurile Voi- 
gei şi îl împiedică de a se mai 
întoarce la Iaşi. Dar Voicu Ni
tescu nu disperează: bolşevicii 
împiedică pe transilvănenii din 
Rusia să vie în Moldova, — ei 
se vor constitui în legiune în 
Rusia şi trecând prin Siberia 
vor merge in Franţa.

Şi prin energia lui Voicu Ni
tescu pe Volga, în Samara, a- 
pol în Siberia p — în Petro- 
pavlovsk, Kurgan— se formează 
unităţi, se strâng doua regi
mente româneşti transilvănene, 
cari ia parte întregitoare a Ar
matei Române, ţin sus dra
pelul tricolor chiar şi după a- 
mara pace dela Bucureşti —  
dovedind nestrămutata hotărâre 
de unire a poporului din Dacia 
superioară. Retragerea acestei 
„legiuni0 dela Urai la Vladi- 
vostok, împreună cu trupele 
cehoslovace, este una dintre 
paginele cele mai eroice ale 
războiului nostru.

In 1919 Voicu Niţescu e în 
Paris stăruind pentru repatrierea 
din Siberia orientală a acestor 
voinici, — lucru care se face 
abia în 1921.

Unirea se face; Voicu Ni- 
| ţescu se reîntoarce la Braşov, 

lângă Sâceiele părinteşti şi ca 
deputat ai lor intră în întâiul 
şi al doilea parlament al Ro
mâniei Unite.

Vine apoi ironia: la . alege
rile pentru Cameră în 
1922 ale guvernării liberale, 
candidatura lui Voicu Niţescn 
la Săcele e respinsă de oarece 
Voicu Niţescu, nu poate dovedi 
că e cetăţean român. Trebuia 
proclamat ales fără contracan
didat un anumit domn Algiu, 
din Bucureşti nepot ai nu ştim 
cărui membru ai familiei Bră- 
tianu.

Astăzi Voicu Nitescu e mi
nistru al Transilvaniei. Nu pen
tru veleităţi de regionalism, ci 
pentru a veghîa ca unirea râv
nită de atâtea generaţii sâ se 
adâncească în suflete şi sâ nu 
mai poată fi clătinată nici o- 
datâ.

„Cronica parlamentară“.

M anifestaţie contra  reg i
mului din Ungaria. Un grup 
numeros, condus de emigrant! 
politici unguri, a manifestat a. 
laitaseară în fata Legaţiei Un
gariei din Berlin, vociferând îm
potriva regimului din Ungaria- 
Geamurile legaţiei au fost sparte 
cu pietre.

învie Reprezentaţia averescanâ
vă zu tă  de ziarele avsrescane.



Pagina 2. GAZSI* TRAHSILVARUI, Kr. 117—1929

DIN GERH\N(Ä.

Iga l e  ducraii ji gdli$!i
— ín jurul plebiscitului. —

Partidul nafional german des* 
voltă o vie activitate, pentru a 
scoate Germania din obliga- 
mentele ce Me impun tratatul 
Young. Proectul lor prevede ca 
guvernul sa protesteze, către 
celelalte puteri, contra acuzaţiei 
că Germania ar fi vinovată de 
izbucnirea războiului; să ceară 
anularea din tratatul de Ver* 
seilles a articolelor, cari se re
feră ia ocuparea Renaniei, să 
ceară respingerea planului 
Young, şi in cele din urmă 
proectul prevede ca să fie ju
decaţi ca trădători toţi miniştrii, 
cari vor semna tratate cu pu
teri streine, împotriva voinţei 
poporului german.

Conform Constituţiei Reichu- 
lui, naţionalii germani trebue să 
cunoasă votul poporului, dacă 
acesta se pronunţa, sau nu, 
pentru un plebiscit care să a* 
probe acţiunea pornită de ei. 
Iar pentru ajungerea Ia plebis
cit se cere aprobarea prin vot 
a  unei zecimi a alegătorilor. 
Votarea pentru instituirea ple
biscitului, însoţită de o vie pro 
pagandă din partea »Comite
tului Reichului pentru cerinţele 
poporului*, din care fac parte 
reprezentanţii partidului naţio
nal şi reprezentanţi ai altor 
grupări, a început încă dela ju
mătatea lunei trecute. Se pare 
insă fără rezultat pentru naţio
nali, căci voturile de până a- 
cum şi perspectivele celor câ
teva zile până când votarea va 
trebui să fie terminată, nu în
trunesc numărul recerut, adecă 
o zecime a alegătorilor.

Iată, după informaţiile agen
ţiei „Ceps" situaţia actuală în 
Germania:

Pe zi ce trece .se evidenţiază 
tot mai mult înfrângerea naţio
naliştilor germani, cari au des
chis o campanie pentru nere- 
cunoaşterea obligaţiunilor Ger
maniei. Toate oraşele germane 
anunţă că voturile date pentru 
efectuarea plebiscitului devin 
tot mai puţine. La Berlin au 
fost înregistrate In timp de 15 
zile numai 120.000' voturi în loc 
de 560*00J  cât se prevede pen
tru acest interval.- Şeful Naţio- 
nalilor  ̂ Hugenberg călătoreşte 
prin întreaga Germania dela 
Răsărit la Apus şi dela Nord 
la Sud, ţine discursuri şi agită 
prin mijloacele cele mai felu
rite, dar toate aceste agitaţii 
au rămas fără nici un ecou. 
Tocmai în Renania, unde naţio
nalii s’au aşteptat la o mare 
victorie, rezultatele au desaraă- 
git complect, înscrierea alegă
torilor fiind minimală. Împotriva 
lui Hugenberg au publicat zi-

Iele acestea m  manifnst 200 
dintre persoanele cele mai e* 
minente ale Gărmanieî, între 
care se află marele industriaş 
Ksrel Siemens, celebrul fizician 
prof. Pianck, cunoscutul istoric 
şi biograf al lui Bismirk, E ich  
Mark?, dr. Eckner, dr. Luther şi 
alţii. Din acest manifest e clar 
că adevăraţii cetăţeni germ ml 
se despărţesc de naţionalii iui 
Hugenberg. Uaele ziare au 
scris că e posibil ca »Volks
begehren* (Oga pentru cerin
ţele poporului) să întrunească 
10 /o din numărul alegătorilor 
germani, deoarece partidele 
cari preconizează votarea »le
gii împotriva asupririi popo
rului german* ar disoune de 
mai mult de 4.10 M300 voturi 
Pe de altă parte se constată 
însă că înşişi naţionaliştii ger
mani au părăsit pe Hugenberg, 
căci în cele mai multe  ̂oraşe 
şi regiuni partidul n’a întrunit 
nici pe departe numărul mem
brilor pe cari a contat.

Miercuri în 6 Noembrie se 
va cunoaşte numărul complect 
al voturilor întrunite de »Volks
begehren*. Neoficial se ştie da 
pe acum că acţiunea naţiona
lilor s’a întâlnit cu un in
succes. Presa naţionalilor 
germani îşi recunoaşte înfrân
gerea, dar în acelaşi timp a 
deschis o campanie neobişnuit 
de violentă împotriva guvernului, 
naţionalii urmărese să pro
voace nelinişti în Germania re
publicană. Presa democrată 
reacţionează împotriva atacuri
lor antiguvernamentale ale na
ţionalilor prin o criticare zdro
bitoare a metodelor lui Hjgen- 
berg.

Furtuni de indignare a pro 
dus în tabăra democratică noul 
manifest ai iui Hugenberg către 
alegătorii germani. In acest 
manifest se spune că în ulti
mele săptămâni s’au deschis 
ochii milioanelor de cetăţeni ai 
Germaniei. Cea mai mare parte 
din Germania este subjugată de 
actualul guvern. Numărul oame
nilor liberi din Germania a 
scăzut la minimum. Dar pe a- 
ceşli oameni Jntr’adevăr liberi 
e necesar a se începe elibe
rarea tuturor celor subjugaţi. 
Listele date pentru Volk {begeh
ren sunt listele oamenilor liberi. 
Cine se înscrie pentru plebis
cit, se înscrie printre cei liberi, 
întregul ton al acestei decla
raţii arată clar [scopurile finale 
urmărite de naţionalii germani. 
Dacă minoritatea are dreptate, 
minoritatea ar trebui să guver
neze. Se vede aci clar aluzia 
la dictatură spre care- Hugen

1 m  m m

berg se strădueşte şi pe care 
naţionalii germani ar introna-o 
bucuros în urma unor frămân
tări ce ar interveni inevitabil 
după noui sancţiuni din partea 
aliaţilor şi o scădere probabilă 
a valutei.

Presa democrată accentuează 
cutezanţa fruntaşului naţional 
german, care îndrăzneşte să a- 
firme că, majoritatea poporului 
german nu ştie ce face şi nu 
are dreptate. Cine întrebuin
ţează asemenea afirmaţii înain
tea opiniei publice şi pe cine 
experienţele nu 1 au învăţat ni
mic, acela a ajun3 la îndrăz
neala să dedare sănătoşi pe 
oamenii bolnavi şi bolnavi pe 
oamenii sănătoşi,— sstfet a scris 
zilele asestea unul din organele 
democratice germane de frunte.

Faţă de unele succese ale 1 
naţionalilor în regiunile orien
tale ale Germaniei, acel aş or
gan democratic a scris că, daca 
naţionalii au strâns câteva vo
turi în regiunile înapoiate, a- 
ceasta se dato^eşte faptului că 
ţăranii depind acolo de moşieri 
şi junkari şi eu trebuit să se 
îngrijească de pâinea lor, având 
de ales: ori să se înscrie pe 
listă, sau să rămână pe drumuri 
împreună cu familiile lor. in 
celelalte regiuni naţionalii ger
meni au suferit cea mat cum 
plită înfrângere.

Prăpastia dintre partidele de
mocratice germane şi naţionalii 
germani n’a fost nici odată atât 
de adâncă ca azi, când se luptă 
în jurul lui »Volk îbegehren*, 
care a împărţit poporul în două 
tabere republican şi monarhist. 
Interesantă este în acetaş timp 
împrejurarea că o mare parte 
din alegătorii naţionali germani 
au refuzat să se supună şefiior.

La 31 Octombrie s’a închis 
concursul [instituit în fiecare an 
pentru câştigarea [cupei Btbescu. 
Concurenţii — francezi sau ro
mâni — trebue să fie militari 
sau în activitate de serviciu şi 
sa străbată numai în luna de 
concediu distanţa Paris— Bacu* 
reş'i cu avionul.

Concursul a fost instituit încă 
în 1926, dar până acum nimeni 
nu reuşise sâ facă raidul în 
condiţiile prescrise.

Numai in timpul din urma că
pitanul român Popescu Romeo 
a putut străbate distanta Paris— 
Bucureşti în 11 ore jumătate.

in cursul lunei Septembrie au 
mai concurat pentru premiul Bi- 
bescu, căpitanul Burduloiu şi Ia- 
cobescu, reuşind să sboare dela 
Paris la Bucureşti în 9 ore şi 
28 minute.

Cei doi aviatori au câş’lgat 
a3tfei cupa Bibescu, precum şi 
premiul de 10.000 franci francezi.

Aero clubul reg d ai României 
va sărbătorii pe învingători.

Membrii Cercului Cultural al 
învăţătorilor din Braşov, conştii 
de misiunea lor, deodată cu 
începerea a. şcol. 1929 30, şi-au 
reluat firul ţinerii şedinţelor 
Cerc. Cult., fie pentru perfec
ţionarea proprie, ffe pentru răs
pândirea culturii prin conferinţe 
publice.

Duminecă, în 22 Octomvriec. 
acest cerc şi-a ţinut prima sa 
şedinţă, [sub preşedinţia d-iui 
dir. şcol. Radu Prişcu, în lo
calul Grădinei de copii No. 6, 
din localitate, fiind prezenţi a- 
proape toii membrii Corp. Did. 
ai oraşului Braşov.

In cuvântul de deschidere, 
preşedintele bineventsază pe 
membrii vechi şt noi, dorindu-le 
spor la muncă, armonie şl soli
daritate. Salută pe patronii 
casei: d*naşi d 1 Vasile Creangă, 
cari sunt veseli şt satisfăcuţi 
de prezenţa atâtor colegi în 
casele lor proprii.

Se  procedează Ia desfăşu
rarea programului z l e i :

Se alege un secretar al Cer
cului în persoana d-lui ioan 
Puşcariu. Se citeşte apelul no
minal, la care răspund peste 
60 învăţători, învăţătoare şt 
conducătoare de Grădini de 
cooii.

După acestea urmează lecţia 
practică de modelaj cu elevii 
Grădinei de copii mici No. 6, 
predată de d na Miria Văr
gata, conducătoarea Grădinei de 
copii respective, in baza obser
vărilor critice, făcute de d-nele 
Găvru*, Mihailescu; d şoarele 
Veteanu, Mânescu şi d-nii O i- 
roiu, Popovici, Muşeiescu, io- 
nescu, Pascal ş. a., preşedin
tele mulţumind tuturor criticilor 
şi mii ales specialiştilor pen
tru preţioasele lor observări, 
declară lecţia de reuşită.

Ultimul punct ai şedinţei şi 
cel msi important, este diser
taţia despre »Şcoala activa*, ţi
nută de domnul preşedinte 
Radu Prişcu. tntr’o expunere 
clară şi frumoasă, d*i Prişcu 
vorbeşte despre noţiunea şcoa- 
iei active, care nu e altceva, 
decât o evoluţie a fenomenelor 
pedagogice, vorbeşte despre j 
concepţiile fundamentale ale i 
şcoalei active: materialistă, in* 
telectual-materiaiistâ şi inte
grală, inzistând pentru aplicarea 
celei integrale.

Vorbeşte despre originea 
şcoalei active, adecă despre 
înaintemergătorii ei şt princi
piile acestora în legătură cu 
şcoala activă.

Disertaţia ascultată cu multă 
atenţie şi plăcere, a fost un în
demn mai mult pentru aplicarea 
principiilor şcoalei active care 
preocupă lumea pedagogică de 
azi.

Partea oficială fiind termi

nată, urmează partea neoficială 
— masa comună — oferită 
gratuit de d*l şi d-na V. Creangă 
colegilor lor, satisfăcuţi pe de
plin pentru bucuria de a-şi fi 
inaugurat casa nou zidită în 
aztstenţa acelora, cari sunt to
varăşii lor de muncă.

loan  P u şcariu
secr. cerc. cult.-Braşov.

1  tara Uiurilor cari
II uu^

— Un epilog al congresu lu i 
internaţional studenţesc. —

De printre culisele Comitetu
lui de pregătire a ultimului con
gres internaţional, orgmizat a- 
cum două luni în Budapesta, au 
început să pătrundă în public 
ştiri foarte interesante despre 
procedarea Comitetului de con
ducere cu banii ce i au fost 
încredinţaţi.

La o întrunire studenţească 
din Seghedin, fruntaşul organi
zaţiei studenţeşti maghiare La- 
dislau Acsey a criticat în mod 
violent conducerea centrală a  
Asociaţiei studenţilor unguri, 
declarând că guvernul ungar a 
alocat suma de 50 000 pengő, 
adică 1 milion şi juni. lei pen
tru organizarea congresului. A- 
ceşti bani au fost însă cheltuiţi 
într’un m oi cu totul suspect şi 
pe deasupra comitetul de orga
nizare a mai cerut aprobarea 
de noui sume. Cheltuelile con
siderabile sunt cu totul inexpli
cabile; mai ales când se ia în 
consideraţie că delegaţii streini 
şi-au piătit fiecare şederea şi 
încă destul de scump.

După congres, Comitetul de 
organizare a înaintat un cont 
de 55.000 pengő, adică 1 mi
lion 650 mii lei. Comitetul a 
prezentat aceste cheltueli sub 
cele mai felurite titluri. Oratorul 
a declarat că poate numi pe 
acei fuucţionar al Asociaţiei, 
căruia îi s’au plătit pentru o 
călătorie cu automobilul suma 
de aproape 2.000 pengő (a- 
proape 60.000 lei). Asemenea 
cheltueli sunt indicate cu ze
cile şi de aceea nu poate mira 
că s’au produs numeroase ne
mulţumiri în rândurile oaspeţi
lor streini, cu şederea în Un
garia. Ministrul Cultelor şi In
strucţiunii publice a instituit o 
comisiuiie, care sâ cerceteze 
cazul şi să tragă ia răspundere 
pe cei vinovaţi.

Piane şi pianine
de valoare şi bun» 
chiar şi în rate la

T K 1 S K A

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“

Femeia
Dintre acei ceri aprofundează 

lucrările lui Shekespeare şi te 
disecă din punct de vedere gra* 
malic, geografic, l ngvistico-com 
parativ, unii îi aruncă, marelui 
fiu ai Aibionului, învinuirea, că 
în nici una din dramele sale nu 
a  lăsat vr’o amintire nemuri
toare »mamei bune** Si apoi, 
au şi venit cu concluzia că nu 
a fost copil bun şi că nu a s m 
|it nici când căldura iubirei de 
mame*

Iată o deducţ'e în orice caz 
originală, însă judecată d. pâ 
literatura modernă roa.âneascâ, 
putem ajunge uşor la condu 
zia că in societatea noc sna mo
dernă nu sunt femei »deoss

Fem eia  în  literatura rom ână

ca epizod
de C oriolan  Bărbat.

bite*, interesante. Piesele de 
teatru, romanele şi nuvelele ce’ 
iei mai noui literaturi româneşti, 
nu au scos încă în relief silueta nici 
unei femei »deoseb.te*, nici mă1 
car a unei astfel de femei, din 
a cărui nume s ar fi putut for 
ma vr’un »caracter**

Balzac ne a dat femeia la 
treizeci de ani şi pe Eugenia 
Grandet, Du mas* fiul a  făcut ne
muritoare pe Margareta Gauthier, 
Francilion şi L’Etrange e; gfo 
ria lui Ibsen este inseparabilă 
de Nora şi Hedda Gabler, a 
lui Filaubert de Madame Bova 
y, alui Goncourt senior de Iu- 

ha Faustin, chiar şi gloria lui 
birindberg, acest duşman al fe*

meilor, este inseparabilă de dom* 
nişoaia iulie.

Renumele lui Dostoiewaky e1 
ste redus fără Sonje, eiui Toi* 
stoi fă ă Anna Karenin* Chiar 
şi Oscar W  lde, care în Dorian 
Gray n e a  dat f gura cea mai 
desăvârşită a bă: băţului, a scris 
Saiomea. D’Annuzo şi a măfit 
gloria cu Gioconds, ier Maeter 
n>tk cu Monna Vanne* Gerhard 
Hauptmarm in Versunkene G'o 
cke (Rautendeiein) a înfăptuit 
«femeia*, care este vrednică să 
stea alături de celelalte »femei* 
ale clasicilor germani. Peste Iau* 
rii ofiliţi a lui Sudermann apa 
re silueta Magdei. Cycmenne 
nu poate fi despărţită de Ser- 
dou nici d n  partea acelora, 
cari nu prea aveau încrede!e 
în »alcătuirile* vestitului farse- 
ur teatral.

O mică paranteză: Inh’adins 
nu voi mai înşira toate siiue 
tele femenine din tânăra litera 
tură franceză, italiană, germa* 
nâ, rusă, beigă, noivegă şi en 
gleză* Sunt atâtea, că simpla

înşirase a numelui lor» ar urn 
p e  spahiul unui întreg a a co i 
de ziar.

In literatura românească. • . . 
Femeia e numai un epizod. Pen 
tru ce ? Pentrucâ societatea ro
mânească nu a avuţi nici pe As 
pesia, nici Pompadom, nici ma* 
dame Steél, nici Rohel Vain- 
hagen, mei rmss Nichtinghal, 
nici miss Alice Rc0 3 evw.it, dar 
nici măcar o Liane de Pugy 
sau C é )  de Mérődé. La noi 
românii femeia a rămhs până 
azi numai un epizo 1« Şi în so
cietate şi în literatură.

Femeia în viaţa socială dela 
noi este pentru un bă b a t: un 
epizod. Un epizod ca soţie, ca 
soră, ca amantă. Viaţa unui 
bărbat iOT,ân (din societatea 
modernă) nu trece mai departe 
de birou, de cafenea, de par
lament, de comerţ, de jocul de 
cărţi, de vânătoare, de club, de 
casină, de caneră, de bani şi 
de politică E şi viaţa asta» nu i 
vorbă, destul de variată, dar 
totuşi, unilaterală. Lipseşte din

ea femeie, şi dacă chiar inter* 
vine joaca roiul unu< epizod 
numai l

Salonul este o mwnţle fran* 
ceză, flirt e un cuvânt - ng ez, 
iar pontai german a scr.s. D j s  
e w :g W eibitche

Noi sunkm în literatura ro- 
mâaeas â, ex-ict ca st ămoşii 
noştri, poporul iui Romuius şi 
Remus, înainte de răpirea Sabi
nelor* Nu evern femei. A' Le* 
bui ca ş! iiieiratu*a românească 
sâ »săvâ'şeascâ* o răpire a Sa
binelor. insă nu din literatura 
străină, vi de ; co;o, unde de 
fapt femeia este şi azi, însă nu
mai ca epizod. Din ac=a socie
tate românească, unde femeia 
aproape se strecoară numai prin 
v aţa bărbatului, ca un vis, ca 
un epizod.

Coriolan Bărbat»

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp mat 
îndelungat sau lunar
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'Finanţarea si vânzarea recoltei.
Acţiunea întreprinsă de gu- 

tern, pentru finanţarea valorifi
cării cerealelor şi organizarea 
vânzării lor în comun prin mij
locirea Băncii centrale coope
rative, face progrese însemnate.

Pe deoparte mulţumită împru
mutului obţinut de Banca cen
trală cooperativă la consorţiul 
de bănci străine iar de altă 
parte, asigurându-se sprijinul 
Băncii Naţionale, vânzarea în 
comun a cerealelor şi acorda
rea de avansuri pe gaj de ce- 
Teale vor putea tua de acum în
colo o extindere din ce în ce 
mai mare.

împrumutul obţinut dela con
sorţiul Mendelsohn este garan
tat cu cerealele primite în gaj 
de organizaţiile cooperatiste iar 
acoperirea lut se va face din 
produsul vânzării acestor ce
reale călră firme cari fac parte 
din grupul care a acordat îm
prumutul. Cât priveşte partici
parea Băncii Naţionale la finan
ţarea recoltei, ea se exercită 
astfel:
- Banca Naţională primeşte la 
scont efectele liberate de pro
ducătorul care a primit un avans 
de 75 la sută asupra cereale
lor date în gaj federalelor co
operative, aceste efecte fiind 
girate apoi de federală şi de 
Banca Centrată cooperativă.

Producătorul care îşi gajează 
la cooperativă cerealele sem
nează şi un contract 'prin care 
dă mandat exclusiv de vânzare 
Centralei cooperative de Import- 
Export, căreia ii recunoaşte drep
ţii la un comision de 2 la sută 
asupra preţului de vânzare.

Pentru avansul primit, produ
cătorul plăteşte o dobândă de 
12 la sută.

Importanţa deosebită prezintă 
faptul că prin organizarea vân
zării în comun se face şi un 
început practic de standardizare 
şi îmbunătăţire a produselor des
enate exportului.

Iată, într'adevăr, instrucţiunile 
către federale, în ce priveşte 
primirea cerealelor în gaj.

C ondiţionarea cerea le lo r.
Nici o cantitate de cereale 

nu se va finanţa, decât dacă 
corespude .condiţiunilor arătate 
aici:

Grâul, orzul, ovăzul şi secara 
vor fi cântărite la samovar, pen
tru aflarea greutăţii hectolitrice. 
Cu ajutorul |unei mici balanţe, 
se va stabili şi procentul de 
corpuri streine.

Atât greutatea hectoiitrică, cât 
şi procentul de corpuri streine 
se vor trece în recipisa de pri
mirea mărfei în magazie.

Toate cerealele vor fi btne 
curăţite înainte de magazinare 
dacă se constată că conţin 
»leavă, corpuri streine, praf, pă
mânt, boabe sparte etc.

Grâul va cântări minimum 73 
Jeg, H -litrul, tu maximum 5 la 
fsută corpuri streine (negre şi 
albe) pentru comercializare şi 
cu 74 kg. cu 5 la sută corpuri 
streine negre şi maximum 15 
la sută secară pentru cele des
tinate armatei.

Orzul va cântări minimum 60 
kg. H-litru, cu maximum 3 la 
sută corpuri streine negre 3 la 
sută corpuri streine albe (alte 
cereale).

Secara va cântări minimum 
70 kg. H.-litrul, cu 5 la sută 
corpurî streine negre şi albe.

Ovăzul va cântări minimum 
40 kg. H.-iltrul, cu 3 la sută 
corpuri streine albe (alte ce
reale).

Fasolea, cu maximum 3 !a 
sută boabe pătate, sparte, fără 
pământ.

Toate seminţele trebuesc să 
fie complect uscate, sănătoase, 
perfect curăţate, fără miros 
străin, netăciunate şi nemălurate.

Când într’o regiune se culti
vă mat multe soiuri de grâu 
(bălan, roşu etc.) sau de orz şi

ovăz, depozitarea se va face 
după soiuri.

Dacă producătorii mari sau 
mici, prezintă cerealele necu
răţate, se va dispune vânturarea, 
respectiv triorarea lor chiar, 
pentru a obţine o bună purifi
care de corpuri streine, pleavă, 
praf sau pământ.
Inm agazinarea ş i e lib erarea  

certificatelor.
Cerealele vor fi înmagazinate, 

bine uscate. Ele vor fi lopătate 
şi aerisate din timp făcându-se 
sondagii în magazii regulat, 
pentru a se vedea dacă |exisiă 
umezeală sau insecte, cari ata
că, depreciază şi distrug marfa. 
Se vor prefera deci magaziile, 
unde atât aerisirea, cât şi ma
nipularea sunt posibile.

Toate cantităţile gajate şi în 
magazinate vor fi înregistrate 
la intrarea şi eşirea din maga
zie. Pentru flecare cantitate în
magazinată se va emite o re- 
cipisă din registrul special si
gilat ce s’a trimis, în care sie 
va trece: 1. Numărul chilogra- 
melor; 2. greutatea hectoiitrică 
după samovar; 3. procentul de 
corpuri streine după balanţă.

Eşirile din magazie se vor nota 
pe contra-pagina recipisei ulti
me din registrul de intrare.

înregistrarea şi inmagazinarea 
se vor comunica prin rapoarte 
speciale şi săptămânale, con
form modelului anexaf.Se va păs
tra câte un exemplar din aces
te rapoarte, într'un dosar spe
cial, pentru ca atât evidenţa o- 
peraţiuniior cât şi controlul, sa 
fie cât mai simple, iar situaţia 
operaţiunilor sa reiasă în orice 
moment perfect clară şi reală.

Chelîuelile de manipulare se 
vor face cu toată economia, e- 
vîtându-se riguros ceiace nu 
este strict necesar. Ele se vor 
nota cu atenţiune, tar din actele 
justificative se vor forma dosa
re speciale. Eventualele abuzuri, 
constatate de organele de drept, 
vor fi sancţionate conform legii. 
Primirea cerealelor în magazii, 
se va face numai de magazio
neri sau oameni speciali, cari 
sunt mai bine cunoscuţi cu 
garanţie morală, eventual chiar 
materială.

Inmagazinarea va avea loc 
numai după cântărirea cereale
lor pe cântar zecimal, sau după 
recâniârirea lor, când sosesc 
în vagoane din* alte staţiuni.

D in  p u b lic .

Dn răspuns *)

Faţă de clanficarea apărută 
în No. 113 dm 25 cri el z a
rului Dv. s *b t ţiu l: »Unde drii 
şi unde crapă“, fiind vizat per
sonal, mă simpt d-tor să dau 
răspunsul:

1. Tovărăşia de consum »Co
operativa din Sc.heii-Braşovu- 
lui“ înfiinţată îa 2 Decemvrie
1913 a fost îrreg strată la Tri
bun Iul Braşov în 9 Ianuarie
1914 sub No- 92/1914 p. sz. 
Deci es  e  un nead vă , că nu 
ar ft fost constituiiă legal şi nu 
ar fi fost înregistrată la judecă
torie.

2. Această Cooperativă a func
ţionat normei până la anul 1916 
sub direcţia dl ui d\ Sterie Slin— 
ghe, iar după retrege ea din 
B aşov a trupelor române, nu 
am mai găsit n mic dintrânsa : 
nici mărfuri, nici mobiliar, nici 
registre etc., şi esifei nu cunosc 
mai deaproepe nici reiaţ unea 
ei cu suma depusă la Banca 
Alb na nici cu vreo a lă  f irmă 
de Coooerativă de sub condu
cerea dlor dr- St. Sî nghe şi 
Dumitru Mareea.

3. Cooperativa »Mercur* în
fiinţată la Octombrie 1920 cu 
un capital subscris de Lei 12500 
a fost aprobată la 17 Octom- 
vrîe 1920 în baza Decretului 
Lege No. 614 din Februarie 1919 
şi publicată în Buletinul Muncii 
şi Ocrotirilor sociale Anul î- No. 
5—8, Supliment 3, Augus'-No- 
embre pag. 101. Prin urmare al 
do lea neadevăr că Coopera
tiva »Mercur* nu ar fi fost ccnst - 
tuită legal şi nu ar fi fost in- 
reg strală la forul corn recent r e 
atunci ca 0 'g nn al Centralei 
Coope at velor d n ţară.

4. Toate operaţiunile ei s- îu 
făcut cu autorizarea Comitetu
lui de administreţiune şi au fost 
destul de norocoase până când 
Comsia de alimentare a jude
ţului Braşov i-a vândut pnn o - 
ganele srie 40 vagoane de ca - 
tofi confscaţi dela o fabrică de 
spirt, pe cari apoi tot comislu- 
nea t i  dat Fbrscei şi astfel a 
trebuit să intentăm picces de 
despagub re atât fabricei res
pective cât şi Statului, proces 
în curs purtat de însuş preşe
dintele Coopeiativei noastre dl 
Nicolae Garoiu pentru despă
gubirea de circa 60,000 Leida- 
unt-nterese şi chelîueli etc. a- 
vând contrar pe dl dr. C  Moga.

5. Bilanţurile Cooperativei 
»Mercur“ au fost înaintate la 
Casa Centrală până când în 
1925 ea şi-a sistat activitatea

ne mai având şanse de reuşită 
şî aşteptând rezultatul procesu
lui de despăgubire d 4a Stat, 
care rezultat va fi comunicaţia 
timpul său celor interesaţi şi 
publicu'ui mare

J 6. Ş până atunci însă cea 
ma- mare parte acvoklor sub
scrise a fost restituită m mbri- 
!or avizaţi la ea integra5, iar 
puţinii membri, cari mai au ce
va de prim t, îşi vor primi de 
sigur pai tea lor cu surplus de 
beneficiu eventual la termina
rea procesului îndreptăţi faţă 
de Stat.

Mulţumesc sincer binevoito
rului Dv- inform sto», că  m -a  
dat ocaz une să lămuresc o 
chestiune colportată şi comen
tată în fel şi ch ;p de pescui
tori în tu b jre şi vă rog să p r
in ţi îm »reună cu mulţumirile 
mele esigu area stimei, ce vă 
păstrez.

Braşov, 28 Octombrie 1929.
Arssnie Vlaicw

*) Pentru cele cuprinse sub această 
rubrica răspunde autorul.

Preţul oficial al
cerealelor la Brăila

Sâm bătă, 2 Noem vrie 1929.

Grâu bun curat (80 kg. la hl.) 
710 lei.

Grâu mijlociu (77 kg. Ia hi.) 
cu până 5%  corpuri străine 
680 lei.

Grâu (75 kg. la hl.) cu până 
la 5°/0 corpuri străine 580 lei. 
(30%  secară).

Secară 435 lei.
Orz (64 kg. la hl.) cu până 

la 5%  corpuri străine 405 lei. 
Orz de Moldova 380 lei.
Ovăz (42 kg. la hl.) 310 lei 
Porumb nou uscat 430 lei. 

Iei».
Fasole de Moldova şi Mun

tenia 1450 lei.
Meiu 310 lei.
Linte de mâncare 1250 lei. 
Mazăre furaj 480 lei.
Rapiţă sălbatică 580 lei.
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•  Cumpărări avan ta joase  •
J  de m obile J
J  Aranjamente complecte şi de jJJ 
a gust în mobile pentru dormitor a
*  şi sufragerie, precum şi mobile ■
“ de fier şi oţel la J
S P ásztori & Hettman, Z
■ BRAŞOV, Str. Spitalului No 32. J
î  Expoziţie stabilă de mobile. 5 
i  1167 4—4 ii
■  ■  
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Recolta de struguri 
în statele europene.

Strângerea strugurilor în toate 
statele exportatoare de vin este 
terminată, Lipsesc până în pre* 
zent datele statistice precise în 
ce priveşte cantitatea, în schimb 
se cunosc în cea mai mare 
parte preturile strugurilor şi mus
tului în diferitele state. Se poate 
spune, că în statele europene 
recolta de struguri din anul a- 
cesta a fost bună, în unele ţari 
foarte bună şi mai bună decât 
în anul trecut. Prin aceasta se 
explică şi preţurile scăzute. In 
Franţa şi Spania'recolta de stru
guri a fost bună în special în 
Spania, Strugurii s au vândut 
cca 450 -  5 0 lei suta de chilo- 
grame. Italia a înregistrat deasa- 
menea o bună recoltă de stru
guri. In Iugoslavia recolta a fost 
deasemenea bună şi aceasta nu 
numai în ce priveşte cantitatea, 
dar şi în ce priveşte calitatea. 
Iugoslavia a exportat struguri în 
special Ia Viena cu un preţ de 
400 —450 lei suta de chilograme. 
Guvernul jugosSav pregăteşte 
măsuri pentru o desvoitare a 
a exportului de vin. Recolta 
Austriei a fost deasemenea buna, 
dar cu toate acestea importul în 
special cel din Spania, Bulgaria, 
Italia şi Iugoslavia a fost con
siderabil.

Ungaria a avut o recoltă ex
celentă, calitatea a fost bună. 
Au fost exportate cantităţi con
siderabile în străinătate, preţul 
strugurilor fiind de 500 lei suta 
de chilograme.

Recolta din România a fost 
mulţumito&re, calitate bună. In 
Bulgaria recolta strugurilor a 
fost bună în ce priveşte calita
tea, însă proastă In ce priveşte 
cantitatea, fiind mai mică cu 
20°/o faţa de cea anterioară. 
Bulgaria a exportat în anul a- 
cesta peste 300 vagoane stru
guri, In special în Austria, Ger- 
mânia, Cehoslovacia şi Polonia, 
pre(ul variind înire 450 şi 680 
lei suta de chilograme.

predă profesoară 
diplomată Londra 
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M Â T A S E
numai la noi!

R . T â B A K  &  Co.
S T R . P O R Ţ II  38.
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Publicaţiune de licitaţia
Se aduce ta cunoştinţă pil* 

blică faptul că în ziua de lOf 
Noemvrie 1929, om 11, va avea 
loc licitaţie publică benevolă cu 
privire la vânzarea dela mână 
Lberă a imobilelor foste proprie« 
ta tea decedatei Re vei ca Lupţi
n. Voicu, s taste în comuna şi 
pe hotarul comunei Zârneşti şl 
anume casa cu etaj din piaţă 
şi două locuri teren arabil şi 
fâneeţă. Licitaţia va avea ioc 
la ora indicată în localul pri
măriei comunei ‘Zârneşti. Con» 
diţiile de licitaţie se pot vedea 
în Biroul advocatial a! subsemr 
natului Braşov Piaţa Libertăţii 
23 (Gaz:4a Transilvaniei) şi se 
vor c.ti înainte de începerea ii* 
citsţiei în localul primăriei.

Din încredinţarea succesorilor«
Dr. B alcâş Gfu 

1183 2 —2 advocat.

România Coronl Mârellof ftf- 
bnnalalal Bffaşoy._____

No. 7313—1929.

Publicaţiuna da licitaţia
Subsemnatul Şef portărel prin 

aceasta publică că în bazade- 
ciziunii Nr. G. 15636— 1928 a ju» 
decătoriei de ocol dm Braşov, In 
favorul reclamantului văd.Joan 
Siegens repr. prin advocatul dr«
F. Filippi oentru încasarea crean* 
lei de 18043 Lai şi acc. se fi» 
xează termen de licitaţie pe ziua 
de 12 Noembrie 1929, orele 3
o. m. la faţa locului în Braşov#
Ş rui Florilor No. 14. unde se 
vor vinde prm iicitaţiune pu* 
blică judiciară mob le din casă 
etc. în valoare de 8100 lei*

In caz de nevoie şi sub pre» 
ţul de estimare.

Bi aşov, la 21 O dombrie 1929«
G. Stănculeana* 

1187 I—1 Şef portărel«

Din cauza APROPIATEI DES
FACERI a prăvăliei noastre

Paltoane pentru dame, 
blănării,

haine şi tricotage

după ultima modă
dela cea m ai simplă până la  cea 

m ai fin ă  confecţlnne
SR&g’fz în u ! d e  h a in e  p e n tru  d a m e

Ü U & I 6 T H
B fiA Ş 9V f S tr*  P r in c ip e le  C a r o l  5

99

• j
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P r e g ă t i r e a  a d u n ă r i i  d e  D u m i n e c ă
Şedinţa Delegatei Permanente a P. N.-Ţ.

In şedinţa de eri seara a Delegaţiei permanente s’a hotărât 
convocarea unei mari întruniri a P. N.*Ţ. ia Braşov, pentru a se 
serba în mod demn împlinirea unui an, decând prin voinţa popo* 
rulul şi înalta înţelepciune a Regentei s’au încredinţat destinele 
tării guvernului d-lui Iuliu Maniu.

DupS o discuţie amănunţită în jurul pregătire! acestei mani* 
festajiuni aniversare s’au luat următoarele hotărâri:

Adunarea va avea loc, Duminecă, 10 Noembrie, la ora 1 0 7 2  
în sala Teatrului National „Astra*.

Pe Mărfi seara ora opt sunt convocaţi membrii comitetului 
şl bărbaţii de încredere ai sectorului Braşovul-vechiv, iar pe Joi 
seara comitetul şi bărbaţii de încredere ai sectorului Şcheiu .

Vineri, fiind zi de sărbătoare, echipele Tineretului P. N. Ţ. 
din Braşov, vor vizita satele din cuprinsul judeţului pentru a co
munica amănuntele programului adunării.

( H i  M l l i l i  

I i i
Un consiliu pur minoritar

Primim spre publicare următorul 
comunicat:

No. 5173/1929.

PubiicaţlUco
privind alegerea Consiliului de 
administraţie ai jtCamerei de 
comerţ şi de 'industrie Braşov.

In baza dispozitiunilor art. 
12 alin. 34 din regulamentul 
legii pentru modificarea legii 
Camerelor de comerţ şi de in
dustrie, preşedintele Tribunalului 
Brâşov a comunicat acestei 
Camere cu adresa Nr. Preş.
VI. M. 23/23 1929 din 2 Noem- 
vrie 1929, că  pân ă la 1 N oem • 
vrie a . c. nu s’a prezentat de
cât câte o  singură listă de can
didaţi pentru fie-care categorie 
a secţiune! comerciale şi indus
triale. Nu va m ai avea d eci 
lo c  la  10 Noemvrie a. c. a le 
g e re a  pentru nici o  cate
gorie, c i in această  zi p reşe
d in tele  biroului e lecto ra l 
cen tra l jud eţean va proclam a 
c a  ’a le se  liste ie  prezentate.

Braşov , In 2 Noemvrie 1929.
Camera de corner} şi de in

dustrie.
ss, W ilhe'm Schreiber. 

preşed, Oomisiunii interimare.

ss. Ernest Binder, 
Prim-secretar.

In legătură ‘cu comunica
tul de mai sus dăm urmă
toarele lămuriri:

In vederea alegerei con
siliului de administraţie al 
Camerei de comerţ şi in
dustrie din Braşov, au ur
mat tratative între condu
cătorii români şi minoritari 
pentru a se cădea de acord

asupra unei singure liste 
de toate categoriile, tn cari 
să fie reprezentat elemen
tul românesc în mod co
respunzător.

Neacceptând conducătorii 
minoritari numărul de 25 
membrii în consiliul de ad
ministraţie, propus de dele
gaţii alegătorilor români, 
s’a hotărât unanim ca ale
gătorii români să nu pre
zente nici o listă.

Astfel vor fi proclamate 
alese la 10 Nov. listele pur 
minoritare săseşti-maghiare.

Un festival românesc 
la Bratislava.

In ziua de 9 Noembrie va a- 
vea loc la Bratislava un festival 
de muzică românească, consa
crat exclusiv creaţiei româneşti. 
Acest festival este organizat în 
cadrele sărbătoririi celei de a 
11-a aniversări a României Mari. 
La festivalul din Bratislava vor 
parficlpa eminenţi oaspeţi din 
Praga, între cari d-na şi d-I mi
nistru Emandy, Preşedintele In
stitutului româno-cehoslovac, a- 
bâtele Za vor ol, consulul onori
fic a! României prof. Staca. Cu
vântul de deschidere va fi rostit 
de consulul României la Bra
tislava Cornel Stodola. îşi vor 
da concursul D. Basiliu, mem
bru ai Operei Române din Bu
cureşti şi eminentul artist ceho
slovac J. Borodaci. La Teatrul 
din Bratislava se va reprezenta 
o piesă de Caragiale.

In  ju ra i problemei 
m in o rită ţilo r.

Din Geneva se anunţă: 
Comisiunea permanentă pen

tru minorităţi a Uniunii societă
ţilor pentru Liga Naţiunilor de
legase pe d-na Baker, dr. în 
medicină să viziteze Statele sud- 
est europene spre a face o an
chetă asupra situaţiei în care 
se  găsesc minorităţile etnice. 
D-na Baker a vizitat timp de 
cinci săptămâni Iugoslavia şi 
România şi întorcându-se la 
Geneva a dat o declaraţie zia
rului „Neue Ziircher Zeitung* 
asupra celor constatate. D na 
Baker a 'spus între altele că 
chestiunea minorităţilor nu este 
SnOa complect rezolvată şi de 
aceea poate să dea posibilitate 
unor complicaiiuni grave In Eu
ropa de sud-esf. Guvernele au 
început acum să se convingă 
cât de importantă este rezolva
rea chestiunei minoritare, nu

numai din punct de vedere ex
tern ci şi din punctul de ve
dere ai consolidării interne.

Vorbind d espre R om ânia 
d na B aker a precizat că  d-I 
Maniu este  condus de c e le  
m ai bune intentiuni ş i  s e  
pare că  va reu şi să  în lăture 
piedicile pe ca re  i le  pun în 
ca le  ch iar propriul său  p ar
tid ş i va realiza so lu ţiona
re a  echitabilă a chestiu nei 
m inoritare.

in Iugoslavia însă guvernul 
nu este conştient de import anta 
chestiunei şi de aceea soluţio
narea ei nu poate fi aşteptată 
curând. Liga Naţiunilor ar tre- 
bue să se ocupe mai serios de 
această chestiune, fără a mei 
tine seema dacă suveranitatea 
vreuneia din state ar fi atinsă 
sau nu.

Ceai) şi răspâBdifi
.«sszetft Tran*IIvanl«i*

cel mai vechi itar românesc

' HPOORAF1A h , MWIKBSÏÂNSÎ» BRANtSCtS & COMP. BRAŞOV.

Locale
D ecoraţiuni conferite. Prn

decretele regale cu No- 2270. 
2271 şi 227z eu fost decoraţi 
de M. Sa Regeie numeroşi par 
lamentări şi prefecţi- Din jude 
ful Braşov au fost decoraţi: Cu 
ordinul »Steaua României* în 
gredul de ofiţer di prefect Dr. 
Aron Suciu şi d t senator Vie 
tor Branisce. Cu ordinul »Co 
roana României* în gradul de 
Mare ofiţer d l senator Dr. lo- 
sif Blaga, iar în gradul de co
mandor d l deputat Dr. Petru 
Debu .

P en sion ări. Dintre functio 
narii superiori ai judeţului Bra
şov au fost pensionaţi cu 1 la 
nuarie 1930 următorii: d nii 
subprefect Ludovic Servaîius şi 
d-nii pretori 1 Ion Herter şi Dă 
ndă Şe^ban.

Dintre funcţionarii ministeru 
lui lucrărilor publice : d nii Nagy 
Bela şeful serviciului apelor din 
regiunea Braşov, Zaizon Geza 
din aceleş serviciu, Ludovic 
Bartck din serviciul de poduri 
şi şosele şi Dietrich Wdhelm 
agent hidraulic cl- !.

Dmtre funct onarii min'steru 
lui sănătăţii: d nii ion Bordea 
inspector general sanitar şi Dr. 
Teodor Sbârcea medic primar 
al judeţului.

S o cie ta tea  de m uzică „Ar
m onia* din Braşov, invita pu 
blicui braşovean la merea pro- 
duciiune corfelă şi teatrală ur- 
mată de de ns, ca?e va avea loc 
Sâmbătă seere, 9 Novembrie
e. c .  (lăsata secului de Cră 
ciun) în saloanele »Redoute* 
cu următorul program:

1. »Co osna Moldovei* marş, 
cor mixh

2 „Pădure dregă pădure* so
lo de bariton (cântat de dl Via 
dimir Ciobanu) acompaniat de 
cor.

3. »Morarul*, cor mix*.
4. „Foaie verde şl o lelea*, 

cor mixt de N. Găhnesci’.
5. »Extemporalul* comedie în 

3 acte, localizată de D l Gus'y-
•

Un sac  cu săpun furat.
Gardianul pubiic Lungu Neculae 
a surprins în apropierea gârei 
Bartolomeu pe un individ du- 
ducând în spate un sac cu circa 
30 kgr. săpun. Individul fiind 
somat, a aruncat sacul jos şi a 
fugit. Săpunui a fost adus ia 
politie. S a introdus urmărirea 
autorului furtului.

•
S o cie ta tea  m aghiară de di

letanţi „Thalia* va reprezenta 
Joi în 7 Noemvrie la ora 8 seara 
în sala Redutei piesa „Madame 
X, femeia fără nume* de Bris- 
son. Beneficiul reprezentaţiei 
este destinat pentru ajutorarea 
jertfelor marelui incendiu din 
comuna Tomeşti, judefui Cmc. 
Bilete se găsesc de vânzare în 
Strada Principele Carol 29 la 
Dr. Balogh I.

C on certu l ap reciatei ce- 
liste  E rsilia  ilinsky-Roşca. 
înregistrăm cu plăcere ştirea 
că ia 28 Noemvrie va avea loc 
în Aula gimnaziului Honterus 
concertul dat de cunoscuta şi 
distinsa violoncelista d n a  Ersi
lia Ilin skyR oşea, »cu acompa
niamentul orchestrei 'simfonice.

Ultime s tirî
U n i t a t e a  P a r t .  N a ţ . - Ţ â r ă n e s c

BUCUREŞTI 5 Nov. — O delegafie trimisă de un grup de 
parlamentari aflători în Capitală s’a prezentat d-lui Iuliu Maniu, 
pentru a-i aduce ia cunoştinfă starea sufletească a majorităţii par
lamentare, în care erau reprezentate toate regiunile tării, în le? 
gătură cu situaţia politică. Această delegaţie, prin graiul d-lui C, 
Angelescu,a asigurat pe primul ministru de solidaritatea desăvârşiţii* 
care domneşte printre parlamentarii majoritari, de devotamentul» 
dragostea şi absoluta încredere a acestora.

JJ-£ prim  m inistru a asigurat grupul parlamentar 
că cea m ai perfectă armonie domneşte in  sânul guvernu* 
lu i, între d-sa şi d-l Mihaiache. Că nu există şi n’a exis* 
tat n ic i o deosebire de vederi in unitatea organică a con
ducerii.

D-$a a asigurat pe parlamentari, afirmând oă toate 
svonurile colportate relativ la pretinse disensiuni sunt in* 
exacte şi purtate d in  reaua credinţă a adversarilor.

Guvernul procedează la realizarea operei sale fără  
întârziere şt fă ră  şovăire•

INFORMA T I  UNI

Din ce rcu rile  m edicale. Dr
Wiihtim Miilier medic prache 
şi marnoş preia cu ziua de 2 
Novembrie a. c-, clientela în 
Feldioara a d rului Hoîtrich, ca1 
re pentru a face studii a pie 
cat în siremătate. 1169 1—2 

•
Dr NICOME IOANEŞ şi-a mutat 

cancelaria fedvocaţlaia In Strada 
H rscher Nr. 7 parterre. telefon 
5-70. Ii7 4  1— 10

M. S a  R egina Maria a so
sit Duminecă seara în Capitală 
fiind primită la gară de mem
brii Familiei regale şi de mem
brii guvernului în frunte cu d-l 

1 Iuliu Mar.iu.

D-l ministru al com u n ica
ţiilor Voicu N iţescu a vizitat 
Duminecă Constanţa inspectând 
vama, serviciul marittm român, 
serviciul porturilor, silozurile şi 
bazinurile portului. A asistat apoi 
ca naş la cununia fiicei d-nului 
deputat V. Lăpedatu.

•
Tineretul naţional-fărănist 

es te  convocat pentru m âne 
M iercuri 6 Nov la restau 
rantul „C oroana* ora  9 seara . 
Toţi m em brii sunt rugaţi a 
lua parte, fiind chestiuni 
foarte im portante la  ordinea 
zilei. Secretariatu l.

•
Adunări b isericeşti. Con

gresul Asociaţiei „A. Şaguna* a 
cierului Mitropoliei ortodoxe ro
mâne din Ardeal a fost convo
cat pe zilele de 6 şi 7 Noemvrie 
a. c. la Alba-Iulia. La lucrările 
congresului va asista şi I. P. S. 
Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bă
lan.

Pe zilele de 12 şi 13 Nov. 
este convocată la Sibiu aduna
rea generală a Sectiuuei Sibiiu 
a Asociaţiei Cierului „Andrei 
Şaguna*. •

P este  32 m ilioane auto mo
bile  pe lume. La 1 Ianuarie 
1928 numărul general al auto
mobilelor din întreaga lume a 
fost de 30647,556. După statis
tica departamentului comercial 
din Washington, se află în pre
zent pe lume 32.028.584 auto* 
mobile. Numărul automobilelor 
din Statele Unţfe, se ridică la 
24.629.621, dintre cari 21.432.957 
automobile de persoane. Ur
mează Marea Britanie, Franţa, 
Germania, Italia, Spania, Suedia, 
Belgia, Danemarca, Olanda, E l
veţia, Rusia, România, Austria 
etc. Creşterea numărului auto
mobilelor esle de 7,3°/0.

Cinem a „ A s tr a “  (Apolio)
6 — 7—8 - 9 Noembrie 

Senza^e mondmlă

Mare Llm d n viata sociala in 
8 actt.

IN ROLUL PRINCIPAL 1
Dina G ralla, H ans Junker- 

mano, W erer Pitshau.
Afară de î;.ceasta c A mai nou 

UffeU.urnuL

Hotelul P e le ş  din Sinaia 
m istuit de foc. Duminecă seara», 
pe la ora 8 şi jumătate, a is? 
bucali un incendiu la hotelul 
„Peleş* din Sinaia. Până a doua 
zi noaptea focul nu putuse ft 
încă stins. S ’a făcut apel şi ia 
pompierii din Buşteni şi Azuga*

întregul hotel a fost mistuit 
de flăcări.

Prin măsurile luate, s’a putut 
evita ca focul să se întindă şt 
la casele dimprejur.

Pagubele sunt foarte mari.
•

C onstituirea C onsiliului d e  
adm inistraţie al Căminului 
„Ţara B â rse i* . Duminecă în 3 
Nov. a. c. s-a constituit în sala 
prefecturii judeţului Braşov Coa  ̂
siliul de administraţie al Cămi
nului studenţilor din Ţara Bârsii» 
Bucureşti, compus d in :

D-l Dr. Iosif Blaga, preşedinte# 
d nul Dr. Aron Suciu, prefectul 
jud. Braşov, d-nul Dr. Valeria 
Stinghe, d-l Drd. Gheorghe Puiur 
preşedintele stud. Ţara Bârsii 
şi doi studenli membrii ai Cer-; 
cului studenţilor „Ţara Bârsii* 
Bucureşti. •

C ongresul general al învă
ţătorilor. In ziieie de 6 şi T 
Decemvrie se va ţine la Bucu
reşti adunarea generală extra
ordinară, Ia care vor participa 
delegaţii „Asociaţiei generale a 
învăţătorilor din România*, „Aso
ciaţiei învăţătorilor din Ardeal* 
şi „Asociaţiei învăţătorilor din 
Bănat. Cu acest prilej se va 
vota statutul organizaţiei unitare 
a învăţătorilor români.

•
16 m iliarde dolari pierduţi 

cu ocazia  crachului dela 
New York. Din New York se 
anunţă: Din registrele Bursei 
rezultă acum în mod precis că 
pierderile suferite cu prilejul 
crachului de deunăzi se ridicăm { 
la 16 miliarde dolari.

Senatorul Geraldyne a cerut 
Senatului să inslitue o co mi
siune de anchetă pentru lămu
rirea împrejurărilor în care s-a. 
produs crachul.

Din toate părţile se cere vo
tarea unei legislatiuni severe#; 
care să împiedece tendinţa de 
operaţiuni pur speculative.

A V I Z .
A b o n a ţ i i  c a r i  n e  f a c  r e *  

c l a m a ţ i u n i  ş i  c o m u n i c ă r i  
î n  s c r i s  î n  c h e s t i a  z i a r u 
l u i  s u n t  r u g a ţ i  a  n e  in 
d i c a  î n t o t d e a u n a  şi n-rut 
d e  p e  a d r e s ă  s u b  c a r e  l i  
s e  t r i m i t e  z i a r u l \

Administraţia.

m u a W .i  V IC T O R  BRANISCE


